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ПРЕДИСЛОВИЕ

Введение ЕГЭ по математике в 11-х классах и новой формы государст-
венной аттестации в 9-х классах показало необходимость перемен в тради-
ционных педагогических технологиях, во всех формах обучения матема-
тике и в осуществлении контроля за уровнем подготовки учащихся.

Преодолевая за счет определенной системы упражнений психологиче-
скую интерференцию, учитывая преемственность в обучении, нужно ис-
кать и новые формы промежуточной аттестации по математике.

Цель промежуточной аттестации — осуществление контроля степени 
усвоения материала в объеме обязательного минимума содержания обра-
зования.

Одна из особенностей новых форм аттестации заключается в использо-
вании тестовых технологий, которые позволяют увеличить число вопро-
сов, выносимых на экзамен, разнообразить виды заданий, проверяя тем 
самым более широкий круг знаний и умений учащихся. Поэтому одной 
из задач учителей математики является внедрение тестовых технологий 
в учебный процесс. Каждый год учащиеся нашей школы сдают перевод-
ные экзамены. Экзамен по математике в 5–8-х классах проводится по мо-
дели, которая готовит учащихся к итоговой аттестации за курс основной 
школы в новой форме, а в 10-х классах — по модели, близкой к ЕГЭ по 
математике за курс средней школы. Экзамен предусматривает проверку 
знаний учащихся по основным разделам программы в каждой параллели, 
причем как на базовом, так и на повышенном уровнях. Система заданий 
адаптирована для каждой возрастной категории.

При подготовке к промежуточной аттестации учащихся по математике 
в новой форме учителя используют следующие приемы:

1) проведение математических диктантов;
2) использование на уроках для устной разминки заданий части А;
3) проведение устных  и письменных тестов (с выбором ответов) (от 15 

до 30 мин);
4) формирование умения рассуждать по тестовым вопросам двумя пу-

тями: а) от вопроса к ответу; б) от предлагаемых ответов к вопросу мето-
дом исключения неверных ответов;

5) формирование навыков техники сдачи тестов (самоконтроль време-
ни, оценка трудности заданий и разумный их выбор, прикидка границ ре-
зультатов, подстановка как прием проверки, метод исключения неверных 
ответов, «спиральное» движение по тесту);

6) проведение самостоятельных, зачетных и контрольных работ в фор-
ме тестов.

Благодаря проводимой работе учащиеся психологически готовы к сда-
че экзаменов в форме ЕГЭ. Результатами работы является улучшение ка-
чества знаний выпускников.
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Тесты для 5–8 классов

Общая характеристика содержания и 
структуры работы

Содержание переводных экзаменационных материалов соответствует 
«Обязательному минимуму содержания основного общего образования 
по математике» (приказ МО от 19.05.98 № 1276).

Работа состоит из двух частей.
Часть I направлена на проверку достижения уровня базовой подготов-

ки. Она содержит задания, предусматривающие три формы ответа: 
 задания с выбором ответа из четырех предложенных (6–7 заданий);
 задания с кратким ответом (2–3 задания);
 задания на соотнесение (1 задание).

Количество заданий в первой части экзаменационной работы в 5–6-х 
классах – не более 10, в 7–8-х классах — не более 12 заданий.

С помощью этих заданий проверяется знание и понимание важных 
элементов содержания (понятия, их свойства, приемы решения задач 
и т.д.), владение основными алгоритмами, умение применить знания 
к решению математических задач, не сводящихся к прямому приме-
нению алгоритма, а также применение знаний в простейших практи-
ческих ситуациях. При выполнении заданий первой части учащиеся 
должны продемонстрировать определенную системность знаний и 
широту представлений, умение переходить с одного математического 
языка на другой, узнавать стандартные задачи в разнообразных фор-
мулировках.

Часть II состоит из трех заданий с развернутым ответом и направлена 
на дифференцированную проверку повышенного уровня владения мате-
риалом.

Все задания этой части носят комплексный характер. Они позволяют 
проверить владение формально-оперативным алгебраическим аппаратом, 
способность к интеграции знаний из различных тем школьного курса, 
владение исследовательскими навыками, а также умение найти и приме-
нить нестандартные приемы рассуждений. При выполнении второй час-
ти работы учащиеся должны продемонстрировать умение математически 
грамотно записать решение, приводя при этом необходимые пояснения и 
обоснования.

Задания во второй части расположены по нарастанию сложности — от 
относительно простых задач до достаточно сложных, требующих свобод-
ного владения материалом курса и высокого уровня математического раз-
вития.
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Время выполнения работы и условия ее проведения
На проведение экзамена отводится:
 5–6-е классы — 80 мин;
 7–8-е классы — 120 мин. 

При этом время, отводимое на решение заданий первой части ограниче-
но: на нее отводится 40 мин в 5–6-х классах, а в 7–8-х классах — 60 мин.

Учащимся в начале экзамена выдаются тексты первой и второй частей 
работы, которые выполняются последовательно. По истечении указанно-
го времени учащиеся сдают первую часть работы и приступают к выпол-
нению заданий второй части. Те, кто справился с заданиями первой части 
за более короткое время, могут приступить к выполнению заданий второй 
части, не дожидаясь установленного срока.

Система оценивания выполнения отдельных заданий 
и работы в целом

Для оценивания результатов выполнения работ учащимися применя-
ются два количественных показателя: традиционная отметка («2», «3», 
«4» и «5») и рейтинг: от 0 до 22 баллов (5–6-е классы), от 0 до 24 баллов 
(7–8-е классы); назначение рейтинга — расширение диапазона традици-
онной отметки.

Рейтинг формируется путем подсчета общего количества баллов, по-
лученных учащимися за выполнение первой и второй частей работы. За 
каждое верно решенное задание первой части учащемуся начисляется 
1 балл. Во второй части работы около каждого задания указано количе-
ство баллов, которые засчитываются в рейтинговую оценку ученика при 
верном выполнении этого задания и характеризуют относительную слож-
ность этого задания в работе.

Критерии оценивания

Отметка
Количество баллов

5–6-е классы 7–8-е классы

«3» 5–9 6–11

«4» 10–16 12–18

«5» 17–22 19–24
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5 класс

Вариант 1

Часть I
1. Сравните числа: 2,85 и 2,45.

А. 2,85 < 2,45.      Б. 2,85 > 2,45.      В. 2,85 = 2,45.      Г. 2,45 > 2,85.
2.  Округлив 12,34 до десятых, получим...

А. 12,30.        Б. 12,3.        В. 12.        Г. 12,4.
3. Решите уравнение 87,4 : x = 2,3.
Ответ: __________

4. Сумма 5

6
3  и 1

6
2  равна...

А. 4

6
5 .         Б. 6.        В. 1

6
1 .         Г. 10

6
.

5. На рисунке изображены различные виды углов. Укажите стрелками 
название каждого из них.

1)  2)  3) 

              а) тупой;       б) развернутый; в) острый.

6. В библиотеке было 9550 книг. Детские книги составляли 32%. 
Сколько детских книг было в библиотеке?

Ответ: __________

7. При переводе обыкновенной дроби 1

4
 в десятичную получается...

А. 0,25.        Б. 0,025.        В. 2,5.        Г. 25.
8. Упростите выражение 1,8a – 1,5a + 1,7a и найдите его значение при 

a = 3,12.
Ответ: __________
9. Найдите среднее арифметическое чисел 34,5, 32,7, 30,9.

А. 98,1.        Б. 32,7.        В. 327.        Г. 3,27.
10. Найдите значение выражения 3,6æ2,3 + 3,6æ7,7 наиболее удоб-

ным способом.
Ответ: __________
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Часть II
1. (2 балла) Решите уравнение (10,9 – x) : 0,46 = 2,5.
2. (4 балла) Сумма двух чисел равна 67,5. На сколько второе слагаемое 

меньше первого, если первое составляет 5

9
 от суммы?

3. (6 баллов) Собственная скорость моторной лодки 6,7 км/ч, скорость 
течения реки 1,2 км/ч. Лодка плыла 2 ч против течения и 2 ч по течению 
реки. Какой путь проплыла моторная лодка за эти 4 ч?

Вариант 2

Часть I
1. Сравните числа: 28,732 и 28,67.

А. 28,732 < 28,67.        Б. 28,732 = 28,67.        
В. 28,67 > 28,732.        Г. 28,732 > 28,67.

2.  Округляя до десятков число 278,73, получим...
А. 280.        Б. 270.        В. 278,7.        Г. 278,8.

3. В результате упрощения выражения 7 5 3

8 8 8
3 1 2a a a- +  получается...

А. 5

8
5 .a         Б. 5

8
4 .a         В. 3

8
1 .a         Г. 5

8
6 .a

4. Решите уравнение 13,44 : x = 2,4.
Ответ: __________
5. Укажите стрелками соответствие между числами и соответствующи-

ми им точками на координатном луче.

  
а) 5

8
; б) 3

8
1 ; в) 8

8
.

6. Вычислите наиболее удобным способом: 
255,85 : 0,01 + 44,15 : 0,01.

Ответ: __________
7. Теплоход проплыл 70 км по реке за 2 ч и 90 км по озеру за 3 ч. С ка-

кой средней скоростью проплыл теплоход весь путь?
А. 32 км/ч.        Б. 36 км/ч.        В. 34 км/ч.        Г. 38 км/ч.

8. Найдите сумму неполного частного и остатка от деления числа 387 
на 17.

А. 38.        Б. 39.        В. 35.        Г. 30.
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9. В первый день турист прошел 5

14
 всего пути. Сколько километров 

прошел турист в первый день, если всего он прошел 28 км?
А. 16 км.        Б. 12 км.        В. 14 км.        Г. 10 км.

10. Автотурист проехал в первый день 120 км, что составляет 15% на-
меченного пути. Какова длина намеченного пути?

А. 180 км.        Б. 800 км.        В. 1200 км.        Г. 1800 км.

Часть II
1. (2 балла) Решите уравнение (4,5 – x)æ5,8 = 8,7.
2. (4 балла) Геологи прошли маршрут длиной 75 км. В первый день 

они прошли 3

25
 всего пути, а во второй — 2

11
 остатка. Сколько километ-

ров дороги осталось пройти после двух дней?
3. (6 баллов) С трех участков собрали 87,36 т капусты. При этом с пер-

вого участка собрали в 1,4 раза больше, а со второго — в 1,8 раза больше, 
чем с третьего участка. Сколько тонн капусты собрали с каждого участ-
ка?

Вариант 3

Часть I
1. Сравните: 28,5 и 28,9.

А. 28,9 < 28,5.      Б. 28,9 > 28,5.      В. 28,9 = 28,5.      Г. 28,5 > 28,9.
2.  Округлив 9,96 до десятых, получим...

А. 9,0.        Б. 9,9.        В. 10,0.        Г. 10.
3. Решите уравнение 2,3x = 105,8.
Ответ: __________
4. Угол на рисунке называется...

А. Прямым.        Б. Тупым.        В. Развернутым.        Г. Острым.
5. Укажите стрелками соответствие между числами и их названиями.

 
1)

 

3

4
6 ;  2) 0,25;  3) 7.

а) натуральное число;   б) смешанное число;   в) десятичная дробь.
6. Площадь поля 500 га. Горохом засеяли 65% поля. Какую площадь 

поля засеяли горохом?
Ответ: __________



9

7. Если неполное частное равно 6, делитель 15, а остаток 4, то резуль-
тат деления записывается в виде смешанного числа...

А. 60 
6

15
.        Б. 4

15
90 .         В. 4

15
6 .         Г. 6

15
4 .

8. Разность 5

6
3  и 1

6
2  равна...

А. 2
3

1 .         Б. 13

6
.         В. 2

6
2 .         Г. 6.

9. Найдите среднее арифметическое чисел: 13,8; 14,2; 14,3.
А. 42,3.        Б. 14,1.        В. 141.        Г. 1,41.

10. Найдите значение выражения 23,47æ0,1 – 13,47æ0,1 наиболее 
удобным способом.

Ответ: __________

Часть II
1. (2 балла) Решите уравнение (7,8 – x) : 0,65 = 1,2.
2. (4 балла) Сумма двух чисел равна 28,7. На сколько второе слагаемое 

больше первого, если первое составляет 3

7
 от суммы?

3. (6 баллов) Катер шел 3 ч против течения реки и 2 ч по течению. 
Какой путь прошел катер за эти 5 ч, если собственная скорость катера 
18,6 км/ч, а скорость течения реки 1,3 км/ч?

Вариант 4

Часть I
1. Сравните числа: 27,372 и 27,51.

А. 27,372 > 27,51.           Б. 27,372 = 27,51.        
В. 27,372 < 27,51.           Г. 27,51 < 27,372.

2.  Округляя число 10,273 до десятых, получим...
А. 10,0.        Б. 10,2.        В. 10,4.        Г. 10,3.

3. Разность чисел 3

7
15 4-  равна...

А. 4

7
10 .         Б. 3

7
11 .         В. 4

7
11 .         Г. 3

7
10 .

4. Решите уравнение 5,8 + 2x = 8,6.
Ответ: __________
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5. Укажите стрелками соответствие между величинами и названиями 
углов.

1)
 
F A = 90 ; 2)

 
F B < 90 ; 3)

 
F C = 180 ; 4)

 
90  < F D < 180 .

 а) острый; б) тупой; в) прямой; г) развернутый.

6. Найдите значение выражения 28,73æ0,1 – 24,53æ0,1 наиболее удоб-
ным способом.

Ответ: __________
7. Найдите среднее арифметическое чисел 13,8; 14,5; 14,9.

А. 43,2.        Б. 1,44.        В. 144.        Г. 14,4.
8. Если неполное частное 12, делитель 5, остаток 3, то результат деле-

ния записывается в виде смешанного числа...

А. 3

12
5 .         Б. 3

5
12 .         В. 5

12
3 .         Г. 5

3
12 .

9. Представьте обыкновенную дробь в виде десятичной и найдите зна-

чение выражения 3

4
: 0,2.

А. 3,75.        Б. 37,5.        В. 0,365.        Г. 375.
10. В цистерне 2000 л бензина, 3,5% бензина ушло на заправку авто-

мобиля. Сколько литров бензина ушло на заправку автомобиля?
Ответ: __________

Часть II
1. (2 балла) Решите уравнение (9,1 – x) : 0,64 = 1,5.
2. (4 балла) Сумма двух чисел равна 7,52. На сколько второе слагаемое 

меньше первого, если первое слагаемое составляет 
5
8

 от суммы?

3. (6 баллов) Среднее арифметическое трех чисел равно 6. Найдите эти 
числа, если первое число в 2,5 раза больше, а второе в 1,5 раза больше 
третьего.
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6 класс

Вариант 1

Часть I
 1. Укажите верное утверждение.

А. 3 делитель 26.         Б. 0 делитель 5.        
В. 4 делитель 2.         Г. 37 делитель 814. 

2. Какое из данных чисел кратно 5?
А. 678 905.        Б. 55 556.        В. 458 907.        Г. 6 790 439.

3. Сократите дробь 24

120
.

А. 5.        Б. 1

5
.         В. 1

4
.         Г. Сократить нельзя.

4. Выполните вычитание: 5 2

9 5
.-

А. 3

4
.         Б. 7

45
.         В. 3

45
.         Г. 1

9
.

5. Турист проходит в среднем 1

3
3  км в час. Какое расстояние он прой-

дет за 1

2
1  ч?

Ответ: __________
6. Соедините стрелками взаимно обратные числа.

1) 5

4
; 2) 2

3
; 3) 5

7
; 4) 5

12
.

а) 1,4; б) 0,8; в) 2,4; г) 1,5.
7. Найдите площадь круга, диаметр которого равен 8 см.

Ответ: __________
8. У какого из данных чисел наибольший модуль?

А. –34,5.        Б. 34,34.        В. –0,997.        Г. 0,769.
9. Раскройте скобки в выражении –(x + 4y – 3z).

А. –x + 4y – 3z.         Б. –x – 4y + 3z.        
В. –x – 4y – 3z.          Г. Другой ответ.

10. Решите уравнение 4,2х + 5 = –7,6.
Ответ: __________
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Часть II

1. (2 балла) Найдите значение выражения 21 7

40 20
4 4 5,25 : 1 .

æ ö÷ç ÷ç ÷÷çè ø
- -

2.  (4 балла) Определите, при каком значении x значение выражения 

9

3

x+  больше значения выражения 1

5

x -  на 2.

3. (6 баллов) Найдите число a, если 4

9
 от a на 13 больше, чем 30% от a.

Вариант 2

Часть I
1. Укажите верное утверждение.

А. 33 кратно 11.         Б. 17 кратно 0.        
В. 45 кратно 2.          Г. 565 кратно 15.

2. Сколько делителей у числа 18?
А. Три.        Б. Пять.        В. Шесть.        Г. Другой ответ.

3. Сократите дробь 54

189
.

А. 2

7
.         Б. 18

63
.         В. Сократить нельзя.        Г. 8

21
.

4. Выполните вычитание: 
5 1
7 2

− .

А. 3
5

.        Б. 4
5

.        В. 4
14

.        Г. 3
14

.

5. Скорость течения реки 4

9
5  км в час. Какое расстояние пройдет плот 

по течению реки за 4

5
1  ч?

Ответ: __________
6. Соедините стрелками взаимно обратные числа.

1)
 

1

3
2 ;  2)

 

1

2
3 ; 3)

 

2

5
5 ; 4)

 

2

3
9 .

а)
 

2

7
; б)

 

3

29
; в)

 

3

7
; г)

 

5

27
.

7. Найдите площадь круга, радиус которого равен 5 см.
Ответ: __________
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8. Какое из данных чисел наибольшее?
А. | 6,82 |.        Б. | 0,2723 |.        В. | –4,92 |.        Г. | –6,901 |.

9. Раскройте скобки в выражении –(2а – b + с).
А. –2а – b – с.          Б. –2а – b + с.        
В. –2а + b – с.          Г. Другой ответ.

10. Решите уравнение –0,25x + 0,8 = 1,3.
Ответ: __________

Часть II

1. (2 балла) Найдите значение выражения 7 1 3

8 3 4
2 6 7 : .

æ ö÷ç ÷ç ÷÷çè ø
- -

2. (4 балла) Определите, при каком значении x значение выражения 
3

x  

больше значения выражения 2 6

4

x+  на 1.

3. (3 балла) Найдите число m, если 3

8
 от m равны 30% от числа m + 10.
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 7 класс

Вариант 1

Часть I

1. Найдите значение выражения 2 1

7 14
(3,5 17,5).

æ ö÷ç ÷ç ÷÷çè ø
- × -

А. 14.        Б. –2.        В. –3.      Г. 3.
2. Функция задана формулой y = 3x – 5. При каком значении аргумен-

та значение функции равно 19?
Ответ: __________
3. Упростите выражение 3xy – 3x – (x – 3xy).

А. xy – 3x.        Б. 3xy + x.        В. –4x + 6xy.      Г. –4x.
4.  Представьте выражение (5a – 2)2 в виде многочлена.

А. 25a2 – 10a + 4.         Б. 25a2 + 20a + 4.        
В. 25a2 – 4.        Г. 25a2 – 20a + 4.

5. Выполните умножение: (3a – 5b)æ(3a + 5b).
А. 25b2 + 9a2.      Б. 25b2 – 9a2.      В. 25b2 – 30ab + 9a2.    Г. 9a2 – 25b2.

6. Разложите на множители: ax – ay + 5x – 5y.
А. (x – y)æ(a + 5).          Б. (x + y)æ(a – 5).        
В. (x – y)æ(a – 5).        Г. (x + y)æ(a + 5).

7. Какая из точек A(–10; 2), B(2; 1), C(3; 4), D(5; –2) принадлежит гра-
фику линейного уравнения 3x – 2y – 4 = 0?

А. A.        Б. D.        В. B.        Г. C.
8. Для каждой из функций стрелкой укажите соответствующий гра-

фик.
1)

 
 2)

 
 3)

 

 а)
 
y = –3x; б)

 
y = 2x – 3; в)

 
y = x.

9. Решите уравнение 4(x – 2) + 10x = 20.
Ответ: __________

10. Решите систему уравнений 
4 25,

3 2 30.
x y
x y

ìïïíïïî

- + = -
- =Ответ: __________

11. Выразите переменную x из уравнения 2x – 5y = 10.
Ответ: __________
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12. Упростите выражение x5æ(x2)4.
А. x3.        Б. x10.        В. x13.      Г. x11.

Часть II

1. (2 балла) Решите уравнение 3 5 7

5 4
1.

k k+ -- =

2. (4 балла) В 15 одинаковых пакетов и 5 одинаковых коробок расфасо-
вали 2400 г конфет. В каждую коробку уместилось на 20 г конфет больше, 
чем в каждый пакет. Сколько граммов конфет было в каждом пакете и ка-
ждой коробке?

3. (6 баллов) Решите уравнение –(3x – 1)2 + 2(5 + x)æ(x – 5) + 7x2 = 3.

Вариант 2

Часть I

1. Найдите значение выражения 2 3

7 14
(7,5 13,5).

æ ö÷ç + ÷ç ÷÷çè ø
× -

А. –4.        Б. –3.        В. 4.      Г. 3.
2. Функция задана формулой y = 13 – 5x. При каком значении аргу-

мента значение функции равно –17?
Ответ: __________
3. Упростите выражение –6x + 5xy – 2(x + 2xy).

А. –8x + xy.        Б. –8x – xy.        В. –4x + xy.      Г. –4x + 7xy.
4.  Представьте (3a – 2)2 в виде многочлена.

А. 9a2 – 6a + 4.        Б. 3a2 – 12a + 4.        В. 9a2 – 12a + 4.      Г. 9a2 – 4.
5. Выполните умножение: (7 – 9a)æ(9a + 7).

А. 81a2 – 49.        Б. 49 + 81a2.        В. 49 – 126a + 81a2.      Г. 49 – 81a2.
6. Разложите на множители: ab – ac + 4c – 4b.

А. (b + c)æ(a – 4).         Б. (b – c)æ(a + 4).        
В. (b – c)æ(4 – a).       Г. (a – 4)æ(b – c).

7. Какая из точек A(–1; 1), B(0; –2), C(0; 2), D(1; 3) принадлежит гра-
фику линейного уравнения 3x – 2y + 4 = 0?

А. A.        Б. С.        В. В.        Г. D.
8. Для каждой из функций стрелкой укажите соответствующий гра-

фик.
1)

 
 2)

 
 3)

 

 а)
 
y = –2x; б)

 
y = –x + 2; в)

 
y = 5x.
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9. Решите уравнение 2æ(3 + x) – x = 12.
Ответ: __________

10. Решите систему уравнений 
4 11,
6 2 13.

x y
x y

ìïïíïïî

- =
- =Ответ: __________

11. Выразите переменную x из уравнения 5x – 5y = 18.
Ответ: __________
12. Упростите выражение x2æ(x3)5.

А. x11.    Б. x17.        В. x10.      Г. x8.

Часть II

1. (2 балла) Решите уравнение 5 10 3 1

14 8
1.

x x- -- =

2. (4 балла) Двое рабочих изготовили по одинаковому количеству де-
талей. Первый выполнил свою работу за 5 ч, а второй за 4 ч, так как из-
готовлял на 12 деталей в час больше второго. Сколько деталей изготовил 
каждый рабочий?

3. (6 баллов) Решите уравнение 9x2 – 7(x + 4)(4 – x) – (1 – 4x)2 = 15.
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 8 класс

Вариант 1

Часть I
1. Представьте число –0,125 в виде квадрата или куба.

А. (–0,25)2.    Б. (–0,5)3.    В. (–0,25)3.    Г. Представить нельзя.
2. Даны выражения:

1) 
3

;
x

x -
    2) 3

;
x

x
-     3) 

1

3 .
3

x
x

+
+

Какие из этих выражений не имеют смысла при х = 3?
А. Только 2.    Б. Только 1.        В. 1 и 3.    Г. 1 и 2.

3. Упростите выражение 
2

2 2

2 2 3
.

x y y
y x y
-

-
×

Ответ: __________

4. Чему равно значение выражения 
10

1 7

a
a a

-

- -×
 при 5

3
?a=

А. 9

25
.     Б. 9

25
.-     В. 25

9
.     Г. 25

9
.-

5. Решите уравнение 7x2 + 9x + 2 = 0.

А. Корней нет.    Б. 7; –2.    В. –1; 2

7
.-     Г. 2

7
;  1.

6. Найдите значение выражения 2 1

3 4
150 6.× × ×

Ответ: __________

7. Решите неравенство 5х + 1 < 11 .

А. (–×; 2).    Б. (2; +×).    В. (–×; –2).    Г. (–2; +×).

8. Решите уравнение x2 + 3x = 0.

А. 0; 3.    Б. 0; –3.    В. 0.        Г. –3.

9. Расположите числа 5,  7  и 2,5 в порядке возрастания.
Ответ: __________

10. Решите систему неравенств 
15 14,
4 2 5.

x
x

ìïïíïïî

- £
- £

Ответ: __________
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11. Какое из нижеприведенных высказываний является верным отно-
сительно уравнения –3x2 = 2 – x?

А. Уравнение имеет один корень.    
Б. Уравнение не имеет корней.        
В. Уравнение имеет два корня различных знаков.        
Г. Уравнение имеет два корня одинакового знака.

12. Для каждого графика стрелкой укажите соответствующую ему 
функцию.

1)  2)  а) y = x3;

  

  б) y = –1,5x2;
  

3)  4) 
      в) y = –2x + 2;

      г) 3
.

x
y=

Часть II
1. (2 балла) Решите уравнение 

2 2 2

2 1 4

4 2 2
.

x
x x x x x

-
- - +

- =

2. (4 балла) Решите систему неравенств 

1 2 5 4 2
,

4 10 5
14 19

2 .
2

x x

x
x

ì + +ïï £ -ïïïíï +ï £ïïïî

3. (6 баллов) Катер проплывает 8 км против течения и еще 30 км по те-
чению за то же время, за которое плот может проплыть по этой реке 4 км. 
Скорость катера в стоячей воде равна 18 км/ч. Найдите скорость течения 
реки.
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Вариант 2

Часть I
1. Представьте число 0,0027 в виде квадрата или куба.

А. 0,093.    Б. 0,33.    В. 0,032.    Г. Представить нельзя.
2. Даны выражения;

1) 8

8
;

x+
    2) 8

8
;

x+     3) 
2 16

.
x

x+

Какие из этих выражений не имеют смысла при х = –8?
А. Только 1.    Б. 1 и 2.        В. 2 и 3.    Г. 1 и 3.

3. Упростите выражение 
2 2

2

2
: .

x y x xy y
y xy
+ + +

Ответ: __________

4. Чему равно значение выражения 
5 6

9

a a
a

- -

-

×  при 1

5
?a=

А. 1

25
.     Б. 1

25
.-     В. –25.    Г. 25.

5. Решите уравнение 5x2 – 7x + 2 = 0.

А. 1,6; 1

5
.-     Б. 1; 2

5
.     В. –1; –0,4.    Г. Корней нет.

6. Чему равно значение выражения 1 1

2 7
7 28 ?× × ×

Ответ: __________
7. Решите неравенство 2х + 5 > 3 .

А. (–×; –4).    Б. (–×; –1).    В. (–1; +×).    Г. (4; +×).

8. Решите уравнение x2 – 9x = 0.
А. –9.    Б. 0; 9.    В. 0.        Г. 0; –9.

9. Расположите числа 2,5, 6  и 7  в порядке возрастания.
Ответ: __________

10. Решите систему неравенств 
2 6 14,
1 21 5 .

y
y

ìïïíïïî

- £
£ -Ответ: __________

11. Какое из нижеприведенных высказываний является верным отно-
сительно уравнения 3x2 = 4 – x?

А. Уравнение имеет единственный корень, и он положителен.
Б. Уравнение имеет единственный корень, и он отрицателен.
В. Уравнение имеет два корня различных знаков.
Г. Уравнение имеет два корня одинакового знака.
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12. Для каждого графика стрелкой укажите соответствующую ему 
функцию.

1)  2)  а) у = 1,5х2 ;

  б) ;y x=

3)  4) 
  в) у = 2х;

  г) у = –х3.

Часть II

1. (2 балла) Решите уравнение 
2 2

6 12 1

2 2
.

x x x x x- +
- =

2. (4 балла) Решите систему неравенств 

3 2 6
2 1 ,

3 2

3 .
3

x x

x
x

ì + +ïï - � -ïïïíïï + £ïïïî

3. (6 баллов) Мотоциклист проехал расстояние от пункта М до пункта N 
за 5 ч. На обратном пути он первые 36 км ехал с той же скоростью, а ос-
тальную часть пути со скоростью на 3 км/ч большей. С какой скоростью 
ехал мотоциклист первоначально, если на обратный путь он затратил на 
15 мин меньше, чем на путь из М в N?
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Тест для 10 классов

Общая характеристика содержания 
и структуры работы

Экзаменационный материал составлен в соответствии с программой 
по алгебре и началам анализа для классов общеобразовательного уровня. 
Работа содержит 20 заданий. Из них 10 заданий (А1–А10) с выбором от-
вета, 7 заданий (В1–В7) с кратким ответом и 3 задания (С1–С3) с развер-
нутым ответом.

Работа состоит из двух частей.
Часть I содержит 13 заданий (А1–А10, В1–В3) базового уровня слож-

ности. Эти задания направлены на проверку усвоения основных свойств 
понятий, владения основными алгоритмами, умения решать простейшие 
уравнения и неравенства.

Часть II содержит 6 заданий (В4–В7, С1, С2) повышенного уровня 
сложности и одно задание (С3) высокого уровня сложности. При выпол-
нении этих заданий проверяется умение учащихся применять знания в 
несколько измененной ситуации.

В заданиях С1–С3 учащиеся должны записать решения и обосновать их.
Время выполнения работы 3 ч (180 мин).

Система оценивания выполнения работы
Каждое задание типа А и В оценивается 1 баллом, задание С1 — 2 бал-

лами, С2 и С3 — 4 баллами.

Критерии оценивания

Отметка Количество баллов

2 1–5

3 6–11

4 12–19

5 20–27

Вариант 1

Часть I

При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под номе-
ром выполненного вами задания (А1–А10) поставьте знак « » в клеточ-
ку, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.
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А1. Упростите выражение (2sin2  – 2cos2 )ætg 2 . 
1. –cos 2 .    2. 2.    3. –4.    4. –2sin 2 .

А2. Найдите значение выражения 6tg2 x – 2, если cos2 x = 0,5.
1. –2.    2. –5.    3. 22.    4. 4.

А3. Вычислите: sin 55 æcos 35  + cos 55 æsin 35 .
1. 1.    2. 0.    3. sin 20 .    4. –2.

А4. Найдите множество значений функции y = 3cos2 8x – 2.
1. [–26; 22].    2. [–3; 3].    3. [–2; 1].    4. [–2; 2].

А5. Решите уравнение 2

2
sin 0.x - =

1. 
4

2 ,np± + p  n Ý Z.     2. 
4

( 1) ,n np- × + p  n Ý Z.    

3. 
4

,np + p  n Ý Z.      4. 
4

,np± + p  n Ý Z.

А6. Решите неравенство ( 2)(4 3)

4
0.

x x
x

- +
+

�

1. 3

4
4; [2; ).

é ù
ê ú
ê úë û
- - + ¥U      2. 3

4
( ; 4) ; 2 .

é ù
ê ú
ê úë û

- ¥ - -U     

3. 3

4
4; [2; ).

æ ùç úçç úè û
- - + ¥U      4. 3

4
; [2; ).

æ ùç úçç úè û
- ¥ - + ¥U

А7. Функция задана графиком на промежутке [–4; 4]. Укажите те зна-
чения x, при которых функция отрицательна.

1. [–4; –3] c [–1; 2].    2. [–4; 4].    3. (–1; 2).    4. [–4; –3) c (–1; 2).

А8. Найдите производную функции y = 4x3 – 2cos x.

1. yR = 12x2 + 2sin x.      2. yR = 12x3 + 2sin x.    

3. yR = 7x2 – 2sin x.      4. yR = 3x2 – 2cos x.
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А9. Укажите четную функцию.
1. y = sin x – x2.       2. y = x2 + x + cos x.    
3. y = sin2 x + x3.       4. y = 7x2 + cos 3x.

А10. Найдите угловой коэффициент касательной, проведенной к гра-

фику функции 31

3
y x=  в точке с абсциссой x0 = 1.

1. 1.    2. 2.    3. 3.    4. 0,5.

При выполнении заданий В1–В7 в бланке ответов № 1 справа от но-
мера задания запишите полученный вами ответ.

В1. Найдите значение выражения 3

2 2
tg ( ) sin cos

æ ö æ öp p÷ ÷ç ç÷ ÷ç ç÷ ÷÷ ÷ç çè ø è ø
p+ a × - a × + a  при 

3
.

pa = -

В2. Точка движется прямолинейно по закону x(t) = 2t3 – 1,5t2 + 5 (где 
t — время в секундах, x — расстояние в метрах). Вычислите скорость дви-
жения точки в момент t = 2 с.

В3. Сколько целых чисел входит в область определения функции 

2

3

9 14
( ) ?

x x
f x

- -
=

Часть II
В4.  Функция определена на отрезке [–5; 3]. На рисунке изображен 

график ее производной. Укажите количество точек минимума функции 
y = f(x).

В5. Найдите наибольшую длину промежутка убывания функции 

3 22
4 6 3.

3
y x x x= - + +

В6. Определите количество корней уравнения 2sin2 x – 3sin x – 2 = 0 на 

отрезке 
2 2

; .
é ùp pê ú
ê úë û
-
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В7. Найдите fR(x0), если 3
2

1
( ) (3 5) ,

(3 )
f x x

x
= - +

-
 x0 = 2.

Для ответов на задания С1–С3 используйте специальный лист. Сна-
чала запишите номер задания, а затем запишите полное решение.

С1. Найдите множество значений функции f(x) = x + cos2 x, заданной 

на промежутке 
2

; .
é ùpê ú
ê úë û
- p

С2. Найдите все решения системы уравнений 
sin cos ctg 0,
cos sin tg 0,

y x x
y x x

ìïïíïïî

+ × =
+ × =

 
удовлетворяющие условию (x – y) Ý [0; 2 ].

С3. Найдите все значения параметра p, при которых уравнение 
4sin3 x + 3cos 2x + p = 0 не имеет корней.

Вариант 2

Часть I

При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под номе-
ром выполненного вами задания (А1–А10) поставьте знак «×» в клеточ-
ку, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.

А1. Упростите выражение: 2
2 2

1 1
sin 2 .

sin cos

æ ö÷ç + × a÷ç ÷÷çè øa a
 

1. –1.    2. 2.    3. 0.    4. 4.

А2. Найдите значение выражения 7 – 3cos2 x, если tg2 x = 2.

1. 1.    2. 6.    3. 5,5.    4. 4.

А3. Вычислите: cos 70 æcos 20  – sin 70 æsin 20 .

1. –1.    2. sin 50 .    3. cos 50 .    4. 0.

А4. Найдите множество значений функции 
1

2
6 sin 2 .y x= +

1. [1; 3].    2. [5; 7].    3. [–3; –1,5].    4. [5,5; 6,5].

А5. Решите уравнение 1

2 2
sin .x

æ öp ÷ç ÷ç ÷÷çè ø
+ =

1. ( 1) ,
6

n n
p

- + p  n Ý Z.     2. 
6

2 ,np± + p  n Ý Z.    

3. ( 1) ,
3

n n
p

- + p  n Ý Z.     4. 
3

2 ,np± + p  n Ý Z.
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А6. Решите неравенство (2 )( 4)

4
0.

x x
x

- -
+

�

1. (–4; 2] c [4; +×).     2. (–×; –4] c [2; 4].    

3. (–×; –4) c [2; 4].     4. [–4; 2] c [4; +×). 

А7. Функция задана графиком на промежутке [–5; 4]. Укажите те зна-
чения x, при которых функция положительна.

1. (–3; –1) c (2; 4].    2. (0; 3].    3. [–3; –1] c [2; 4].    4. (–3; 4).

А8. Найдите производную функции y = 6x4 – 3sin x.

1. yR = 10x + 3cos x.     2. yR = 24x4 – 3cos x.    

3. yR = 24x3 – 3cos x.     4. yR = 4x3 + 3sin x.

А9. Укажите нечетную функцию.

1. y = x7 + cos x.      2. y = x5 + 2sin x.    

3. y = 2x3 – cos2 x.     4. y = x4 + sin x.

А10. Найдите угловой коэффициент касательной, проведенной к гра-
фику функции y = 5x3 – 7x в точке с абсциссой x0 = 2.

1. 23.    2. 67.    3. 8.    4. 53.

При выполнении заданий В1–В7 в бланке ответов № 1 справа от но-
мера задания запишите полученный вами ответ.

В1. Найдите значение выражения (2 )
2

tg sin cos ( )
æ öp ÷ç - a p - a÷ç ÷÷çè ø

× × p+ a  при 

4
.

pa = -
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В2. Тело движется прямолинейно по закону x(t) = 3t3 – 2t2 – t (где t — 
время в секундах, x — расстояние в метрах). Вычислите скорость тела в 
момент t = 2 с.

В3. Сколько целых чисел входит в область определения функции 

2

5

12 4
( ) ?

x

x x
f x

+ -
=

Часть II
В4.  Функция определена на отрезке [–5; 3]. На рисунке изображен 

график ее производной. Укажите количество точек максимума функции 
y = f(x).

В5. Найдите наибольшую длину промежутка возрастания функции 

3 21
( ) 3,5 6 1.

3
f x x x x= - + - +

В6. Определите количество корней уравнения 2cos2 x – 5cos x + 2 = 0 
на отрезке [– ; ].

В7. Найдите fR(x0), если 3
4

1
( ) (1 ) ,

(2 7)
f x x

x
= - -

+
 x0 = –3.

Для ответов на задания С1–С3 используйте специальный лист. Сна-
чала запишите номер задания, а затем запишите полное решение.

С1. Найдите множество значений функции f(x) = x – sin2 x, заданной 
на промежутке [0; ].

С2. Найдите все решения системы уравнений 
cos cos ctg 0,
sin sin tg 0,

y x x
y x x

ìïïíïïî

+ × =
+ × =

 

удовлетворяющие условию (x + y) Ý 3

2
; .

é ùpê ú
ê úë û
p

С3. Найдите все значения параметра p, при которых уравнение 
pæctg2 x + 2sin x + p = 3 

имеет хотя бы один корень.
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Вариант 3

Часть I

При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под номе-
ром выполненного вами задания (А1–А10) поставьте знак « » в клеточ-
ку, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.

А1. Упростите выражение: 
2

3
sin ( ) cos

2
1 cos

.
x x

x

æ öp ÷çp - × - ÷ç ÷÷çè ø
- +

 

1. 1.    2. –1.    3. cos x.    4. 0.

А2. Найдите значение выражения 3cos2 x – 2, если sin2 x = 0,1.

1. 1,2.    2. –0,5.    3. –1,7.    4. 0,7.

А3. Упростите выражение: cos 5 æcos 7  – cos  + sin 5 æsin 7 .

1. sin 2  – cos .    2. cos 12  – cos .    

3. cos 2  – cos .    4. sin 12  – cos .

А4. Функция задана графиком. Укажите промежуток, на котором она 
убывает.

1. [–1; 4].    2. [–2; 0].    3. [–3; 0].    4. [–4; –3].
А5. Укажите множество значений функции y = sin x – 5.

1. [–5; –4].    2. [–6; –4].    3. [–1; 1].    4. (–×; +×).

А6. Решите уравнение 
2

tg 3.
x =

1. 
3

,np + p  n Ý Z.      2. 
3

2 ,np + p  n Ý Z.    

3. 2

3
,np + p  n Ý Z.     4. 2

3
2 ,np + p  n Ý Z. 
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А7. Укажите производную функции h = 9x2 – cos x.

1. hR = 18x – sin x.     2. hR = 3x3 – sin x.    

3. hR = 18x + sin x.     4. hR = 3x3 + sin x.

А8. Решите неравенство ( 5) (2 3)

6
0.

x x
x

- × +
+

�

1. (–×; –6) c [1,5; 5].     2. (–×; –6] c [1,5; 5].    

3. (–6; –1,5] c [5; +×).     4. [–6; –1,5] c [5; +×).

А9. Найдите значение производной функции 2 x
x

y -=  в точке x0 = 0,5.
1. –8.    2. 8.    3. –9.    4. –0,5.

А10. Найдите область определения функции 
2

3 2

25
.

x
x

y +
-

=

1. [–1,5; 5) c (5; +×).      2. (–×; –5) c (–5; –1,5].    

3. (–5; –1,5) c (–1,5; 5).      4. (–1,5; 5) c (5; +×).

При выполнении заданий В1–В7 в бланке ответов № 1 справа от но-
мера задания запишите полученный вами ответ.

В1. Найдите значение выражения 26sin 2x, если 2

13
sin ,x= -  

3

2 2
.xp p- < < -

В2. Найдите угловой коэффициент касательной, проведенной к графи-
ку функции f(x) = x4 – 0,5x + 5 в его точке с абсциссой x0 = 1.

В3. Материальная точка движется по координатной прямой по закону 
x(t) = 0,5t2 – 3t + 5 (где t — время в секундах, x(t) — координата точки в мо-
мент времени t). В какой момент времени скорость точки будет равна 9?

Часть II

В4.  Найдите значение функции 15

2
cos2 3 siny t t

æ öp ÷ç ÷ç ÷÷çè ø
= - -  в точке 

11

6
.t p=
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В5. Функция y = f(x) определена на промежутке (–9; 5). График ее про-
изводной изображен на рисунке. Найдите промежутки возрастания функ-
ции y = f(x). В ответе укажите наибольшую из длин этих промежутков.

В6. Найдите положительную точку максимума функции 

3 2 41 3 1
( ) .

3 2 2
f x x x x= - + -

В7. Найдите значение функции ( ) 3 ( )

( ) ( )

f x g x
g x f x

y
- -

= -  в точке x0, если из-

вестно, что функция y = f(x) четная, функция y = g(x) нечетная, f(x0) = 3, 
g(x0) = –1.

Для ответов на задания С1–С3 используйте специальный лист. Сна-
чала запишите номер задания, а затем запишите полное решение. 

С1. Решите уравнение 3 1

4 4 cos
tg sin tg 0.

x
x x x

×
- + × =

С2. Решите систему уравнений 
2 cos cos 1,

2 2
4 cos cos 1.

x y x y

x y

ì + -ïï × =ïïíïï × =ïïî

С3. Решите уравнение | x + 1 | + aæ| x – 2 | = 3, где a — параметр.

Вариант 4

Часть I

При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под номе-
ром выполненного вами задания (А1–А10) поставьте знак «×» в клеточ-
ку, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа. 

А1. Упростите выражение: 
2

sin cos ( )
2

sin 1
.

x x

x

æ öp ÷ç - × p -÷ç ÷÷çè ø
-

1. 1.    2. cos x.    3. 0.    4. –1.
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А2. Найдите значение выражения 3sin2 x – 1, если cos2 x = 0,5.
1. 0,5.    2. –1,5.    3. 1,25.    4. –0,5.

А3. Упростите выражение: cos 4 æcos 6  + cos 2  + sin 4 æsin 6 .
1. cos 10  + cos 2 .     2. 2cos 2 .    
3. sin 2  + cos 2 .     4. cos 2  + sin 10 .

А4. Функция задана графиком. Укажите промежуток, на котором она 
возрастает.

1. [1; 4].    2. [–2; 3].    3. [–2; 4].    4. [–4; 1].
А5. Укажите множество значений функции y = cos x + 5.

1. [4; 6].    2. [–1; 1].    3. [–×; +×].    4. [5; 6].
А6. Решите уравнение cos 2x = –1. 

1. n, n Ý Z.   2. 
4

,np + p  n Ý Z.   3. 
2

,np + p  n Ý Z.   4. 
4

,np- + p  n Ý Z. 

А7. Укажите производную функции y = –3,6x2æcos x.
1.yR = –7,2 x æcos x + 3,6x2æsin x.     2. yR = –7,2xæcos x – 3,6x2æsin x.    
3. yR = –1,2x3æcos x + 3,6x2æsin x.     4. yR = 7,2xæsin x.

А8. Решите неравенство 
23 3

5
0.

x x
x
+
-

£

1. [–1; 0) c (5; +×).     2. (–×; –1) c (0; 5).    
3. (–×; –1] c (5; +×).     4. (–×; –1] c [0; 5).

А9. Найдите значение производной функции 2

4 3

x
x

y
+

=  в точке 0

1
.

4
x =

1. 3

16
.-     2. 1

16
.     3. 3

8
.     4. 3

4
.-

А10. Найдите область определения функции 
2

2 1

9
.

x
x

y -
-

=

1. (–0,5; 3) c (3; +×).     2. (–×; –3) c (–3; 0,5).   
3. [0,5; 3) c (3; +×).     4. (–×; –3] c (3; +×).

При выполнении заданий В1–В7 в бланке ответов № 1 справа от но-
мера задания запишите полученный вами ответ.
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В1. Найдите значение выражения 8,5sin 2x, если 1

17
cos ,x=  –  < x < 0.

В2. Найдите угловой коэффициент касательной, проведенной к графи-
ку функции f(x) = 5x2 – 3x + 2 в его точке с абсциссой x0 = 2.

В3. Материальная точка движется по координатной прямой согласно за-
кону x(t) = 3 + 2t + t2 (где t — время в секундах, x(t) — координата точки в 
момент времени t). В какой момент времени скорость точки будет равна 5?

Часть II

В4.  Найдите значение функции y = 19

2
3 sin 2 sint t

æ öp ÷ç ÷ç ÷÷çè ø
+ -  в точке 17

3
.t p=

В5. Функция y = f(x) определена на промежутке (–5; 7). График ее про-
изводной изображен на рисунке. Найдите промежутки убывания функ-
ции y = f(x). В ответе укажите наибольшую из длин этих промежутков.

В6. Найдите положительную точку максимума функции 

4 2 31 1
( ) .

4 3
f x x x x= - -

В7. Найдите значение функции 3 ( ) 2 ( )

2 ( ) 3 ( )

f x f x
y

g x g x
- -

=
- -

 в точке x0, если из-

вестно, что функция y = f(x) четная, функция y = g(x) нечетная, f(x0) = 5, 
g(x0) = 1.

Для ответов на задания С1–С3 используйте специальный лист. Сна-
чала запишите номер задания, а затем запишите полное решение.

С1. Решите уравнение 4 1

3 3 cos
sin tg tg 0.

x
x x x

×
× - × + =

С2. Решите систему уравнений 
2 sin cos 1,

2 2
4 sin sin 1.

x y x y

x y

ì + -ïï × =ïïíïï × =ïïî

С3. Решите уравнение | x + 3 | – aæ| x – 1 | = 4, где a — параметр.
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